

一串土豆

高雄醫學大學附設中和紀念醫院 熱帶疾病醫療暨防治中心主任 蔡季君醫師

「Dr, this is for you, thank you!」

在忙著為社區居民看診時，突然身旁冒出了這句話！看到一位穿著淺黃制服的小學生，手裡拿了一串帶莖的土豆對著我說。我不解地問他「為什麼要送我？」；他臉上露出燦爛的笑容，靦腆的說：「謝謝你們為我的弟弟及妹妹看病！」，霎那間全身湧現一股莫名的感動。

「你叫什麼名字？」我問。

「Danny」他回答。他說完，手仍伸長長地把一串土豆遞在我面前，滿臉期待我收下。

因為暫時的停頓，一位婦女，手裡抱著嬰兒及手裡牽著一位約5歲的男孩，趕忙從在大樹下擠滿等待就醫的居民群中，氣喘吁吁跑過來解釋說，「Dr, sorry !....」；「沒有關係，我也休息一下！」我手中握著這串還帶著滿滿泥土芳香的土豆。

她緩緩的述說，「昨天Danny回家說，『台灣醫生又來了，這是第二年替我們學校全部學生做檢查及看



圖一：就是這一串土豆

病；我想要送他們一個禮物，但不知道要送什麼』？我說，我們家裡什麼也沒有，不然你去院子裡找看看！沒有多久，Danny回來說：『媽，園子裡的土豆似乎熟了，我想要送他們一些土豆，可不可以？』我說，那好嗎？Danny說：『沒有關係，我就拿這個』！那明天早上，你拔一把拿到學校去送給台灣來的醫生。」Danny的媽媽解釋著。

聽到這裡，強忍著內心如潮水般的悸動。

自2009年自今，已經第五次來到索羅門群島來為這既缺乾淨自來



圖二：身後的那一位就是Danny

水、又沒充足電力、位於偏遠地區的學校做醫療服務。高醫團隊一年至少二次來為這學校的學童看診，以及腸道寄生蟲篩檢及投藥。而每次的醫療服務，團員們總是汗水淋漓、忙碌鎮日、即使身心俱疲的回到城裡，卻為揪出這些大便中的害蟲，經常夜夜挑燈、戰戰兢兢的工作至深夜兩、三點，但奇怪的是，大家也不以為苦。

這些微不足道、不足掛齒的小小作為，在這充滿著赤子之心的土豆串裡，讓我們了解到我們這些服務，在村莊居民心中的真實感受。坐在回台灣衛生中心的車上，手裡握

著這串土豆，它雖輕，但可是載著滿滿的索國之愛。

庫魯(Kulu)社區，在高醫醫療體系支援運作的台灣衛生中心協助下，自2009年起推動社區居民健康與學童寄生蟲防治計畫的示範社區。其位於離索羅門群島首都荷尼阿拉市東邊約45公里的一個沿海社區，為一無醫事人員村及衛生所之貧窮地區，搭野雞卡車進城來回費用為一家戶一週生活費，約有居民3,800餘人。當地設有1所社區高等學校(Kulu community high school)，學生400~450人，含幼稚園(pre-school)、小學、初中及高中。在2010年10月26日，台灣衛生中心在這裡豎立了「庫魯社區寄生蟲防治計畫」的立牌，展開為期五年的長期調查及介入計畫。(2010年為第二年計畫期程)。



圖三：2010年10月高醫團隊在Kulu 社區立牌前合影留念。圖片右起，吳素英、陳柏志、侯淑英、Kulu school校長、蔡季君、蕭世槐、楊明昌。